Анализа народне баладе „Хасанагиница“
Увод

„Хасанагиница“ је наша најпознатија народна балада. У време романтизма, заједно са победом народног језика, у домаћој,  али и светској књижевности, дошло је до великог интересовања за народну (усмену) књижевност. Управо је ова народна балада свету открила богатство и загонетност нашег усменог стваралаштва и о њој се од тада писало више него и о једној другој балади наше народне књижевности. Међу првим преводиоцима ове песме био је славни немачки песник Гете (1775). Међу каснијим преводиоцима „Хасанагинице“ налазе се и Александар Пушкин, Проспер Мериме, Ана Ахматова и др.

Како је Вук Стефановић Караџић поделио народну (усмену) поезију?

Позната вам је подела на женске и јуначке песме. Вук Стефановић Караџић, који је, као што је познато, био сакупљач народних песама и писац првог Српског рјечника, народне баладе одредио је као песме на граници између женских (лирских) и јуначких (епских) песама. Он је сматрао да се баладе, као и јуначке песме, приповедају, али за разлику од њих не приповедају о јунацима и мегданима. Њихова радња је прожета емоцијом, што баладе чини сродним лирским песмама. Одликује их и драмски карактер обликовања радње, због чега су богате дијалозима и монолозима и погодне за позоришне адаптације. Најпознатију позоришну адаптацију „Хасанагинице“ написао је наш савремени песник Љубомир Симовић.
1. Прочитајте баладу Хасанагиница.
· Размотри у чему је садржана лепота баладе о „Хасанагиници“. Образложи шта је, према твом мишљењу, учинило ову песму тако популарном међу писцима какви су Гете, Пушкин, Ахматова и др. Шта ову баладу чини, на известан начин, загонетном и недокучивом?

Лепота баладе и оно што је чини тако занимљивом за читање садржано је управо у трагичној судбини Хасанагинице као мајке и као жене. Начин на који је песма обликована јесте оно што је, претпостављамо, привукло пажњу светских писаца, јер је у песми на необичан начин, кроз свега три ситуације, приказана и трагична судбина жене у патријархалном друштву и сложеност друштвених и породичних односа и конвенција, и трагична, дубока и искрена осећања мајчинске љубави. Најбоља књижевна дела увек нас остављају замишљеним над оним што смо прочитали, таква је и „Хасанагиница“ – колико год се трудили не можемо докучити зашто је Хасан-ага очекивао своју жену на бојишту, ако је знао да она, по конвенцијама патријархалног друштва, сама, без позива, не може. 
· Одредите фабулу песме. Уочите из колико делова се ова песма састоји. Одредите ситуације које обележавају сваки појединачни део песме. Издвојте композиционе етапе карактеристичне за драмска дела.

Фабула песме може се овако одредити – то је песма о жени коју муж тера од своје куће и од деце јер га рањеног не обилази, коју брат потом на силу удаје и која умире у свадбеној поворци у сусрету са својом децом. Међутим, структра ове песме, мотивација ликова, као и стилски поступци, указују на веома сложено песничко дело. Три су дела песме и три ситуације у којима се одвија ова драма љубави и материнства. Први део песме обележава заплет, до ког долази када Хасан-ага поручи својој жени Хасанагиници да га не чека у „двору б`јелому“, јер се љути што га она не посећује рањеног. У другом делу песме, када је Хасанагиница одведена назад „своме роду“, дешава се и обрт – њен брат, бег Пинторовић, удаје је за кадију. Док у трећем делу песме, у ком се дешава и коначан расплет, Хасанагиница умире у сусрету са својом децом.
· Сваки од три дела песме обележен је и специфичном молбом коју Хасанагиница упућује своме брату, бегу Пинторовићу. Пронађите та места у тексту. - Образложите како Хасанагиничин брат реагује на те молбе. – Коју стилску фигуру уочавате у начину на који су уобличене Хасанагиничине три молбе? Која још стилска средства уочавате у песми?

Три пута се несрећна Хасанагиница обраћа брату у судбинским тренуцима свога живота – да је не тера од деце, да је не удаје, и да јој покрије главу у свадбеној поворци – те молбе не само да остају неуслишене, него се претварају у оно од чега она највише стрепи. Три молбе које Хасанагиница очајнички упућује брату, представљају ТРИ ГРАДИРАНА СТАЊА главне јунакиње – од загонетног стида, преко страха, срамоте и туге од растанка са децом, до непреболне жалости због агиних сурових речи и коначног растанка са децом. Дакле, композицију ове песме одликуjу три унутрашње и спољашње равни на којима се одвија ова песма. Стилска средства на којима је изграђена ова балада разноврсна су. Песма почиње СЛОВЕНСКОМ АНТИТЕЗОМ, која је и сама троделна, а чија је улога да привуче пажњу слушалаца на ток збивања. Затим, у песми су уочљиви и СТАЛНИ ЕПИТЕТИ – гора зелена, бијела књига, бијели двори, бијело лице – који су имали значајну улогу у попуњавању стихова до одређеног броја слогова. ПОНАВЉАЊЕ као стилска фигура запажа се у два пута поновљеном истом стиху – Врати нам се мила мајко наша – први пут га изговарају ћерке, а други пут синови; јавља се на почетку и на крају песме, заокружујући песму и сачињавајући форму прстена.
· Како доживљавате лик Хасанагинице? Каквим бисте је особинама описали? Шта је то што њу спречава да посети рањеног мужа? Какав је био положај жена у патријархалном друштву? Које важне одлуке Хасанагиница није могла да донесе самостално? Због чега је доживљавамо као трагичну јунакињу ове баладичне песме?

Лик Хасанагинице типичан је лик патријархалне средине којој она припада. Хасанагиница од СТИДА није могла да обиђе свој рањеног мужа. Јасно је, од самог почетка, да је пред нама жена, која због обзира конзервативне средине, не може да се понаша спонтано, нити онако како природно жели. Она осећа неку врсту стида од јавног показивања осећања, јер у та давна, патријархална времена, када је ова песма испевана, жени није приличило да чезне и жуди за мужем.  Сем тога, жене у та давна времена, нису могле ни да иду куда хоће, нити су могле да живе саме.  То видимо и по томе што од тренутка када Хасан-ага отера своју жену, она може да иде или својим родитељима, или да се преуда. Према томе, Хасанагиница је, према правилима друштва у ком живи, без обзира да ли је знала да је муж прижељкује, имала да чека да је он позове.

· Образложи какав је Хасанагиничин однос према деци. Издвојте сцене у којима је приказана њена мајчинска приврженост и љубав. Због чега је доживљавамо као трагичну јунакињу ове баладичне песме? Каква је порука њених даривања деце?

Од самог почетка баладе, па све до краја, народни певач пратио је трагичну судбину мајке. Хасанагиница, као мајка, једино пати зато што је отерана и силом одвојена од сопствене деце, а чему она, као жена у патријархалном друштву, мора да се повинује. Две сцене у којима је деца позивају да им се врати, показују њихову приврженост мајци. Док Хасанагиничина молба да јој покрију главу у свадбеној поворци јасно показује њен страх да ће је мајчинска љубав, при сусрету са децом, опхрвати. Упркос свему томе, она ипак стаје да своју децу дарује. То даривање делује као последњи опроштај, не само зато што она одлази за имотског кадију, већ и зато што слути своју смрт. Њена ТРАГИЧНОСТ је у њеној МАТЕРИНСКОЈ ЉУБАВИ, а не у одбачености од стране мужа. И завршним стихом – од жалости гледајућ сирота – хтео је да нам истакне да Хасанагиницу не убијају Хасан-агине окрутне речи, већ немогућност растанка са децом.
· Образложите како тумачите лик Хасан-аге? Шта говоре поступци Хасан-аге о његовим особинама? Издвојте сцене које показују како Хасанагиница доживљава свог мужа? Протумачи његове речи са почетка и са краја баладе. Чиме је мотивисана његова љутња на Хасанагиницу?

Личност Хасан-аге далеко је сложенија. Његову мотивацију је теже објаснити. Зашто Хасан-ага одбацује своју жену због нечега што она, према патријархалним друштвеним нормама и није могла да уради, нама остаје непознато. Очигледно да је у Хасанагиничиној личности народни певач хтео да истакне склоност ка непромишљеним и наглим одлукама. Безумна порука на почетку и безуман прекор на крају песме делују као поступци човека чије су речи увек брже од његових мисли. Хасанагиница показује и страх од мужа, јер у моменту када чује топот коња, не знајући да то долази њен брат, она полази да се баци низ прозоре. Дакле, она се радије одлучује на самоубиство, него на суочење са његовом плаховитошћу.
· Образложите чиме је мотивисано понашање Хасанагиничиног брата бега Пинторовића. Уочите зашто се њему жури да преуда сестру. Због чега брат не одговара ни на једну сестрину молбу.

Као што и сама титула њеног брата каже, Хасанагиница је из беговске породице, која је сматрала за велику срамоту да им ћерка и сестра буде враћена у кућу као лоша супруга. Од тог тренутка бег Пинторовић не преговара са Хасанагом, већ јој тражи бољу прилику –  имотског судију. Њему се жури да би скинуо срамоту коју је његовој породици Хасан-ага нанео вративши жену у породични дом. То су разлози његове неосетљивости према Хасанагиничиној патњи. Он није у могућности да поступа као брат, зато што мора да поступа као бег и глава породице.

· Народне баладе су песме на међи епских и лирских, са елементима драмске радње. Издвој лирске елементе у песми. Која се обележја Хасанагинице везују за епски род.

Балада „Хасанагиница“ приказује трагичну судбину једне мајке и жене. Управо по томе што је осећајност главна тема ове песме, она је ближа лирским него епским песмама. Међутим, начин обликовања приче је епски. Песма има нарацију и развија се по етапама карактеристичним за епски род.

Песма „Хасанагиница“ је због своје сложене композиције, богатства стилских поступака, необичне карактеризације ликова и загонетности њихових поступака постала једна од наших најпознатијих народних балада. Њена уметничка вредност скренула је пажњу најпознатијих писаца и проучавалаца књижевности и тиме подигла интересовање за нашу усмену књижевност. То је велико достигнуће за само једну песму и због тога њој припада посебно место у српској књижевности.
Домаћи задатак
Одговори на питања:

1. Шта је народна балада? 

2. Наведи особине Хасанагинице, Хасанаге и бега Пинторовића.

3. Напиши словенску антитезу, сталне епитете и понављање из баладе Хасанагиница.

