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ТОК ЧАСА 
	Уводни део часа
(15 минута)
	Упознавање ученика са животом и делом Меше Селимовића (1910-1982).
Селимовић је почео са књижевним радом прилично касно, прозом са ратном тематиком да би потом свој рад усредсредио на рефлексију и универзалне теме: човек, његова егзистенција и судбина. Писао је приповетке (Прва чета, Туђа земља), романе (Тишине, Магла и мјесечина, Дервиш и смрт, Тврђава, Острво), студије и есеје и аутобиографски спис Сјећања.

	Главни део часа
(105 минута)


	Роман Дервиш и смрт је најзначајније дело у књижевном стваралаштву Меше Селимовића. Особен је по стилу, језику, филозофији живота, психолошкој анализи и техници обликовања. Ово је роман лика, од почетка до краја у средишту је личност Ахмеда Нурудина који исписује свој животопис, а исповедно сагледавање живота довело је до поразног сазнања да је живот прошао у празнини и неискоришћености, у узалудности и бесмислу, без јасних трагова. Ово је и психолошки роман обликован као исповест јунака који на крају животног пута, у очекивању смрти своди свој животни биланс. Али је и филозофски роман у чијем средишту је човек као морално биће и смисао његове егзистенције. 

Подстицај за стварање романа налази се у пишчевом животу. Крајем 1944. године у Сарајеву је стрељан Селимовићев најстарији брат Шефкија, партизански официр. То је снажно погодило Мешу, седморо их је било у партизанима а партизани су му стрељали брата. Убијени брат је постао животна тема. У роману су извршена вишеструка померања. Збивање је из времена НОР-а померено у турско време те је тако остварена временска дистанца и смиренији тон приповедања. Доживљај је са личности партизана и комуниста померен на личности дервиша и шејха те је избегнута фактографска силовитост и приватна омеђеност. Проблем је са политичко-идеолошког померен на верско-идеолошки терен чиме је избегнута политичка актуелност и неминовна субјективна осећања. Овим поступцима је појединачно и приватно добило универзално значење. 
Овај самоисповедни роман садржи 16 поглавља структурално подељених у два дела (до хапшења и после њега). Читајући пратимо исповест Ахмеда Нурудина, његове монологе и самоиспитивања, његова батргања, посртања и усправљања. Сума тог живота је негативна, ма колико он желео да се отргне од света у који се заглибио, ма колико покушавао да у себи  пробуди оно људско, да одбрани своје достојанство и слободно погледа око себе, учинак је незнатан и сваки пут следи само сазнање о поразу. Уз његову предочено је још неколико људских судбина које омогућавају да се предочи живот у свој потпуности, онакав какав у ствари и јесте: тесан и широк, светао и таман, сиромашан и издашан, празан и пун, отуђен и хуманизован, испуњен и мржњом и љубављу. Хасан је Нурудинов антипод, неостварени Нурудин, човек ослобођен стега, окренут животу, ведар, несебичан, отворен, добар пријтељ. Исхак је Нурудинова пројекција жељеног себе, сан о самом себи какав би требало да буде. Мула Јусуф је загонетка људске природе, оличење незахвалности, потчињености и здајства, али је и доказ да човек може да поступи сасвим неочекивано и да изненади спремношћу на жртву и искупљење. Синанудина краси племенитост, саосећање, спремност да се жртвује за друге. Тако да Нурудинов свет није једини, већ само један од многих, али је он помало од свих њих заједно. Он живи у два света: метафизичком и егзистенцијалном.

Метафизички свет је простран, доминантан и опредењујући. У њега се склонио Нурудин после једног пораза безвољан да се са животом ухвати у коштац. Он је сав у том свету и то је одредило његов однос према животу, метафизичко га одвлачи у поноре мисли и преиспитивања, овладава вољом и поступцима, управља животом. Из овог света само повремено излази бојећи се да не наруши учење и огреши се о догму. Зато је егзистенцијални свет незнатан и скучен, неупознат и туђ. У њега само вири обузет стрепњом, несигуран, обузет страхом да не погреши и учини погрешан корак, да не осрамоти звање и положај. Пошто му је туђ и далек тај свет из кога се давно повукао он и не покушава да га упозна или окуша. Тај свет тече око њега, а он и не зна шта се у њему збива, не уме да га сагледа и осети, чула су му нема, осећања угасла а воља слаба. Неопходан је снажан потрес, несрећа да би га тргла и заинтересовала за свет ван текије, а тада ће схватити колико му је тај свет далек и колико је он сам невичан. То ће му се и осветити, страда јер не уме да се снађе у том свету. Излазак у тај свет и покушај да се са њим ухвати у коштац довешће га до сопственог пораза. 

Вера, учење и догма су његов свет у који се склонио бежећи од живота. Тај свет је прихватио као правило које стоји изнад живота. Потиснуо је личност као и свет ставивши изнад свега веру, ослањајући се само на Куран који једини служи као кометар за све што се дешава и сазнаје. Не говори се по разуму или осећањима него по Курану, крије се иза научениг цитата. Вера постаје заклон и за пасивност и за акцију. Своје неизлажење Нурудин правда вером која не дозвољава изласке у стваран свет који је пун искушења и огрешења. Око њега се догађају судбоносне ствари, брат му је заробљен а он о томе ништа не зна. И кад сазна реагује млако, опрезно, боји се за себе. Када се у њему појави побуна и жеља за осветом и тада ће се заклањати иза вере и своју побуну правдати борбом против непријатеља вере. Из страха да не прекрши неко правило он се повлачи и опредељује за пасивно чекање. Догма га гуши, не дозвољава да се мисао ослободи и схвати суштаствене животне ствари, не да му да рационално и трезвено расуђује о ономе што га дотиче као човека, сина и брата. Зато њега стваран живот само делимично захвата, само у нејасним сликама из детињства или младости. Кад год га окрзне тај стваран свет он се брзо повлачи у свој заклон да не би подлегао искушењу. У младости је промашио љубав, девојка која га воли жели да бежи са њим али он нема храбрости да то прихвати, зато бежи из завичаја. Ипак он осећа потребу за љубављу и проналази тај ослобац у пријатељству са Хасаном. Он је свестан да не уме да воли, па кад се тај тренутак понекад јави само је повређивање рана из прошлости. Вест о братовом хапшењу  ремети његов мир и ставља га у дилему шта да чини будући да у њему царује страх од власти. Предузима неке кораке али не зато што то жели већ зато што је приморан, то од њега очекује и отац и људи. Невољно помаже све време се при том бринући за своју безбедност. Спор је и оклева и због тога осећа да је крив за братову смрт. Али ни тада не реагује очекивано. Та вест га не погађа, а потом се јави мржња и жеља за осветом, али он нема храбрости да се побуни. Тада је он слабић спутан вером и страхом од власти. Он је интровертна личност окренута себи, затворен и непробојан, немогуће је сазнати право стање његове душе. Потпуно је отуђен од људи, света и живота, плаши се и кад осети да га нека жеља може обузети. Ђурђевданска ноћ буди у њему чула, оживљава га али га тера у осуду, згражавање, повлачење. Снажна жеља за животом ће се јавити тек на крају, после коначног пораза. Тада се сећа целог живота, али то је све, промашеност је потпуно сазната. 

Егзистенцццијалном свету се приближава тек кад се у њему јави мржња, тада осећа да мора да дела и да не треба да бежи, тада живот добија смисао, ослобађа се страха. Из мржње се јавља жеља за осветом и то му постаје главна преокупација. Постаје рационалан, лукав, опасан, сада другачије увиђа власт и схвата да је оно чега се бојао одлично средство за спровођење освете. Тада остварује свој сан и постаје кадија. Али, он хоће да чини само оно што му закон и савест налажу. Схвата да му место кадије даје сигурност али и самоћу, да је немоћан и сам, да је световни живот и тај посао тежак. Онда се поново јавља страх када се око њега сплету конци власти, мора да бира између себе и пријатеља и тада је поново победио онај стари Нурудин, кукавичлук и себичност су учинили да потпише пресуду пријатељу. Осећа гађење, свест да је ништарија и остаје коначно без икаквог ослонца. Нурудин је човек који није умео да се снађе у процепу између вере, власти и приватног живота. Његов живот је остао празан, осакаћен због игре случаја и судбине, али и због личног опредељења. Немоћан је у сукобу са влашћу, клања јој се и плаши је се и покушава да измири себе, веру и власт. Поседовање власти за њега је могућност да се оствари освета али и да се власт учини подношљивом. Она је свемоћна а појединац је немоћан, само је играчка и средтво. Власт је глува за све око себе јер је опијена силом и неприкосновеношћу.

Хасанов лик није дат у поступку самоиспољавања јунака већ искључиво кроз Нурудинове ретроспекције и делимично кроз разговоре. Он је окренут људима и животу, не подноси послушност и покоравање. Он је за слободу и љубав, свеж и непосредан, неммирно радознао и динамичан, неспутан, комуникативан, отворн и природан. Здраво расуђује, одмерено и примерено делује у разним ситуацијама, хуман је и несебичан, спреман да се одрекне за добро других, стабилан, правдољубив и достојанствен. Плени својом ведрином и хумором. Он је неостварени Нурудин, онакав какав је требао да буде, кроз њега Нурудин ужива у себи неоствареном, он му је сатисфакција за изгубљено.  
Радња романа је редукована и пребачена на унутрашњи, психолошки план, динамизам није у радњи већ у психолошкој и мисаоној сфери романа. Приповедање је у облику исповести,па је сведено на оно што јунак проживљава. Зато је и дијалог сведен само на нужну меру, а доминира директан унутрашњи монолог. Зато је ово интелектуалистичка проза, са филозофским проседеом и анализом моралног и психолошког лика. Дата је анализа власти која је тврда, немилосрдна и окрутна и опсежна и обухватна анализа живота. Нурудинов неспоразум са животом је свевремен и универзалан. Човек и судбина су у средишту романа и сва питања која из тог односа произилазе. Селимовић даје одговоре на та питања сликом живота својих јунака. Хасан доказује да је живот одређен човековим опредељењем, а Нурудин не успева да укроти живот и потчини га себи и остаје отуђен и стран и закључује да је у животу сваки човек на губитку. 

	Завршни део часа
(15 минута)
	У завршном делу часа ученици износе своје мисли, запажања, ставове поводом обрађеног дела. 
ДОМАЋИ ЗАДАТАК: УРАДИТИ У СВЕСКЕ

1. КРАТАК САДРЖАЈ  РОМАНА

2. ОКАРАКТЕРИСАТИ ЛИКОВЕ

3. ИЗНЕТИ СВОЈЕ МИСЛИ, ЗАКЉУЧКЕ, ПОУКЕ О ПРОЧИТАНОМ
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