Владимир Мајаковски: Облак у панталонама (одломак из Читанке)
	Уводни део 
	· У уводном делу са ученицима треба поновити одлике футуризма у Русији и подсетити се оснивача футуризма. Футуризам се јавља у Русији 1912. појавом манифеста Шамар у лице јавном укусу и траје до 1919. Док је у италијанском футуризму било антиителектуалног и антихуманог расположења, много агресије и бруталног тона, у Русији он добија људски и напреднији смисао.
· Руски футуристи певају у славу револуције и праведнијег живота о ком сањају.
· Верују у снагу пролетеријата.
· Уметност постаје огледало живота, времена, политичких кретања.
· Исказује се презир према свему што је буржоаско и малограђанско.
· Стих се мења, ломи и степенасто обликује.
· Представници футуризма су Мајаковски и Хљебников



	Главни део 
	· Пре него што се приступи читању, треба поновити са ученицима одлике поеме и представити Владимира Мајаковског.
· Поема је лирско-епска песма испевана у првом лицу, у којој се преплићу елементи лирске и епске поезије. Композиција поеме заснована је на развијању фабуле. Одликује се честим песниковим прекидањем епског излагања и уметањем личних емоција и размишљања, који некада нису имали непосредне везе са личностима и догађајима у делу, већ су изражавали песниково расположење у том тренутку. Поема је дужа песма у којој се уочава развијена фабула, али су догађаји и збивања прожети лириком.

· Владимир Мајаковски рођен је у Грузији 1893. године. Био је песник који је своју поетику изградио на ставовима манифеста Шамар у лице јавном укусу. Био је најзначајнији песник , како руског, тако и европског футуризма. Окренут је будућности. Колективно је стављао испред личног, подиже глас против наслеђа, малограђанштине и бурржоазије. Бурну емотивност и ерупвију бића изражава кроз борбена расположења и позив на социјалне протесте. Он је први песник који ствара за масе и у поезију уводи масе. Сматрао је да је књижевност оружје борбе. Писао је поеме и драме. Поеме: Облак у панталонама, О томе, Добро. Драме: Стеница, Хладан туш. Мајаковски се убио 14. 4. 1930.

· Након што су ученици записали најважније о поеми и Мајаковском, приступити изражајном читању поеме.
· Упутити ученике у детаље песниковог интимног живота који су утицали на настанак поеме. Песник је поему посветио својој великој љубави Љиљи Брик, али је инспирисана једном другом љубављу. Песник је на својој књижевној вечери упознао лепу, младу и богату Марију. Она га одбија, због свог положаја и патријархалног васпитања које јој није дозвољавало да се упусти у везу са боемом, који скита по Русији и нема ни пристојно занимање. То одбијање снажно погађа песника који своју огорченост претаче у поему Облаку панталонама. 
· Анализа – мотивисати ученике да сами сагледају суштину поеме. Каква је композиција поеме? Поему чине Пролог и четири песме. 

· Шта песник истиче у Прологу? Обраћа се онима који су му супротстављени, користи упечатљиве метафоре и снажно контрастирање. Они су: „омекшалих мозгова” и „од сада надутим”, њихове душе су „плишане”. Он им пркоси,       „безочан и љут”, „свет је заглушио снагом свог гласа”. Њиховој учмалости супротставља своју силовитост, излазак на улице, у кафане, стапање са тим светом. Каже да не мора бити само груб, већ може бити и нежан, „не човек – већ облак у панталонама”. Упутити ученике да препознају и дозу самољубивости песника у овим стиховима. 

· Приступити анализи песама. односно поклича: 
1. Доле с вашом љубављу – ученици ће у овој песми препознати песников љубавни дебакл из Одесе. Како песник говори о својим осећањима? Песник отворено пева о својој заљубљености, узалудном чекању Марије. Видимо га на улици, немоћног и очајног, где му се „у старачка леђа смеју и ржу канделабри”. Шта се догађа када се Марија коначно појавила? Саопштава му болну истину да ће се удати за другог и видимо и телефонски разговор са његовом мајком. Како реагује песник на њене речи? Глуми равнодушност, док у њему нараста плима срџбе и беса. Марија припада том свету који он презире и зато и узвикује Доле с вашом љубављу.
· Ученике треба упутити да уоче велики број императивних глагола у поеми/одломку.
· Које стилске фигуре запажамо? Апостофа, реторско питање, екскламација, понављање, паралелизми.
· Шта је то што је ново у поезији Мајаковског? Нови ритам, степенасти стих.

	Завршни део 
	· На крају часа направити синтезу стваралаштва Мајаковског.
· Он је песник пркоса и ватреног заноса.
· Наспрам устајалог живота ставља индустрију и динамику надолазећег живота.
· Наспрам малограђанског егоизма ставља људску солидарност и алтруизам.
· Нове теме у поезији подстиче и новим ритмом и стихом.



ИЗГЛЕД ТАБЛЕ 
	ОБЛАК У ПАНТАЛОНАМА

                                                                                 Владимир Мајаковски (1893–1930)

• Најзначајнији представник футуризма

• Облак у панталонама- поетика Мајаковског

• Пролог и четири дела:

1. Доле с вашом љубављу

2. Доле с вашом уметношћу

3. Доле с вашим уређењем

4. Доле с вашом религијом


Предлог 
Можете погледати одломак из поеме Облак у панталонама у извођењу Александра Петрова. 

Адреса на јутјуб каналу: https://www.youtube.com/watch?v=uvdHZIf1Vgc (4.24 мин.)

Домаћи задатак
Напишите ваш утисак после читања одломка из поеме Владимира Мајаковског Облак у панталонама из Читанке у свеску за Српски језик и књижевност (или у ворд документу). 
