
Ернест Хемингвеј: Старац и море
	Уводни део 
	На почетку часа упознати ученике са необичном фигуром Ернеста Хемингвеја, америчког писца и публицисте. Рођен је 1899. умро 1961. Био је оригинална и занимљива личност. Радећи као новинар, открио је свој списатељски дар и писање је постало његов животни позив. Страсно је волео лов и риболов. Много је путовао и са собом свуда носио три ствари: пушку, удицу и писаћу машину. Као ратни дописник, али и борац био је свуда где се ратовало: у Првом и Другом светском рату, грчко-турском рату, шпанском грађанском рату. Волео је интензиван живот који је подразумевао путовања, лов, кориду, пиће, жене. Такав темпо живота створио је богату грађу за његова дела. Када је његово челично здравље почело да попушта, извршио је самоубиство ловачком пушком. 

Био је представник „изгубљене генерације”, генерације која је преживела страхоте рата и из њега понела разочарања у идеале, физичке и душевне ожиљке. Доживљава велику популарност, чему доприноси и екранизација романа „За ким звона звоне”.

Добитник је Пулицерове награде за књижевност, а 1954. године добио је и Нобелову награду. Најзначајнија дела: Сунце се поново рађа, Збогом оружје, Зелени брегови Килиманџара,  Имати и немати, За ким звона звоне, Старац и море.

	Главни део часа

	Хемингвеј је 1930.  написао чланак о кубанском рибару који је упецао марлина (Прим. аут. Постоје нејасноће у преводу врсте рибе која се помиње у делу „Старац и море“. Marlin је енглеска реч која се већински преводи као сабљарка, мада се врсте и родови којима припадају ова два назива не поклапају. Ради тачности превод ће бити марлин, јер је и вероватно да ова врста рибе није позната Европи, па назив за њу и не постоји). Његов улов  растргле су ајкуле, а касније, после те пустоловине, рибара проналазе суграђани. Ова прича је очигледно утицала на ону о Сантјагу у делу „Старац и море”. Послужила му је као контекст за поруку коју је дуго чувао у себи. Као последње и наjвеће дело, новела „Старац и море“ објављена је 1953, а већ следеће године заслужила  је Пулицерову награду. Такође је допринела добитку Нобелове награде за књижевност 1954. Упркос трезвеном размишљању и здравој поруци које је усадио у новелу, 1961. Хемингвеј је себи одузео живот. Иако је ово противречан потез његовој идеологији из последњег дела, то никако не сме да умањи наше виђење значаја Хемингвејевог рада. 
На први поглед човек би помислио да су марлин и Сантјаго непријатељи. Међутим, када превазиђимо такво размишање, можемо да будемо сиромашни рибар, који даје све од себе а не добија ништа, а да утонемо у срећан сан о младости.  Иако исцрпљен и повређен, Сантјаго дубоко саосећа и диви се марлину, своме брату по жици, патњи, снази и одлучности. Ове врло сличне, а ипак супротстављене позиције Сантјага и марлина могу се тумачити на различите начине у односу на то шта симболизује марлин. Ако је марлин симбол за Исуса Христа, онда је борба у ствари искушење. Ако марлин може бити и човек, онда је тај сукоб онај између две војске где се два војника разликују само по боји одежде, а смрт једног је неминовна. А ако је марлин природа, човекова победа је место у њој. Без обзира како тумачили очигледни симбол, онo што је кључно је поштовање и љубав која је реципрочна. Победа је легитиман циљ, али се не стиче непоштовањем. „Противник” је достојан због достојанства. На претходну идеју се надовезује и овдашња, достојанство им је главни састојак. Најскромнији рибар, са највише знања, сусреће се са најдужим периодом несрећног лова. Спреман је на највећи ризик, одлази у најдаље воде, а касније и добија највећу од свих риба. Награда? Не у количини рибе, већ у количини искушења. Отуђена награда и обновљен живот. Сантјаго је срећан  и потрошен. Пропада, то је једино природно. Међутим, сем среће, има и највеће овоземаљско благо. Једно дете. Није Сантјаго разлог његовог настајања, већ дететова будућност. А и дете је Сантјагова будућност. Сантјагово физичко постојање се гаси, али кроз ученика, апостола, шегрта Манолина, постојаће. Све је круг и увек ће постојати младих лавова који се играју на плажама Африке, прапостојбине. Сантјаго је симбол неуништивости и несаломивости људске снаге и  идеала. Он је сиромашан рибар, више гладан него сит, без икаквог ослонца или подршке, али у њему је дубока вера у човека, па самим и у себе.
Старац и море је проза модерног проседеа, приповедне технике и модерног значења уметничких слика и ликова. Ово је дужа новела јер има све особине новеле: нема  сложене радње и фабуле, прича је мирна, без заплета, тежиште није на спољашњим збивањима него на унутрашњим стањима старог рибара, мало је нарације и описа, а преовлађавају унутрашњи монолог и опис психолошког стања, али све ово важи и за мали психолошки роман. Јединствена прича, без поделе на поглавља која описује један догађај: старчеву борбу са великом рибом и ајкулама. Прича је једносмерна, актер је сам у мору, нема споредних догађаја ни фабуларних токова. Домонира Сантјагов унутрашњи монолог и наспрам њега рибареве гласне реплике што ствара илузију дијалога. Радња траје три дана и две ноћи, садржински се може поделити на три сегмента. 

1. Уводни сегмент о старом рибару, опис колибе, разговор са дечаком, испловљавање.

2. Главни део излазак на пучину, сан о великој риби, улов и борба са рибом, потом напади ајкула, повратак у пристаниште.

3. Завршни сегмент, пристајање и одлазак у колибу, спавање, јутро.

Сантјаго, стари рибар, живи сам, једино друштво му је дечак Манолино. Већ 84 дана се враћа без улова, кад нема улова нема ни хране, он гладује, али му дечак помаже и доноси храну. Између њих постоји топла пријатељска веза, дубока приврженост. Дечак који учи од њега и помаже му мора да га напусти на инсистирање родитеља пошто овај нема среће у роболову. Старца не напушта мисао о дечаку, ни када је далеко сам на пучини, та мисаоје одраз снажног осећања усамљености и жеље за људским бићем и пријатељством. За старца риболов није спорт већ занимање и извор средстава за живот. Како је остао без улова то је угрозило и његов живот и повредило му углед и понос. Одатле потреба за подвигом који ће одагнати сумње и повратити углед. Али није само то, у Сантјагу је вечити сан сваког рибара о великој риби као врхунском подвигу, као лабудовој песми свог живота. И успео је да оствари сан и улови велику рибу, али су њу напале ајкуле. Дуго траје старчева борба коју је изгубио. Довезао је ккостур, али је то била и сатисфакција, доказао је своју вештину и изазвао дивљење. Смисао Сантјаговог живота је море, са њим је срођен, оно му је извор хране, услов опстанка, оно је његов интимни свет, његова права кућа. Он разговара са морем и са његовим светом. На рибу је сконцентрисан,решен да победи. Он јој говори лепе речи, али га то не спречава да оствари своју рибарску дужност – да је убије. На мору он и риба су супарници у љутој борби из које нема повлачења. Он је на аивици снаге али се храбри и не предаје јер је он вештији и паметнији од рибе, а борба је сурова и траје до уништења противника. Старац је оптимиста, верује у себе, он је симбол неуништивости и несаломисвости људске снаге и идеала. Он је сиромашан, више гладан него сит, без икакве подршке, али је у њему дубока вера у човека, он зна да се човеку ништа није отело, зато је уверен да ће победити. Физички је потпуно сломљен и изнемогао, али не одустаје, храбри своје тело својим мислима, зато је остварио свој сан, подебио је велику рибу, а то што су је ајкуле појеле га се није тицало.

	Завршни део 
	На крају новеле видимо старца који је, измучен, заспао. Долази дечак и, дубоко погођен старчевим изгледом, плаче. Костур рибе изазива чуђење; старац је опет заспао и сањао лавове...

Објаснити симболику лавова у старчевим мислима. 


ИЗГЛЕД ТАБЛЕ 
	                                                      СТАРАЦ И МОРЕ

                                                                             Ернест Хемингвеј (1899‒1961)

· Буран живот,испуњен страстима: писање, лов и риболо

· Дела: Сунце се поново рађа, Збогом оружје, Зелени брегови Килиманџара, Имати и немати, За ким звона звоне, Старац и море
· Добитник Нобелове награде 1961.

· Старац и море – новела

· Унутрашњи монолог или опис психолошког стања

· Ликови: Сантјаго и Манолино

· Сагласје човека и природе

· Поштовање непријатеља- услов за победу

· Сантјаго – симбол људске снаге и идеала 




Предлог
Предлажем да погледате филм Старац и море руског аниматора Александра Петрова. 
Филм се налази на јутјуб каналу на следећој адреси: 

https://www.youtube.com/watch?reload=9&v=JJ4ItShngtc 
Домаћи задатак
Напиши састав у свеску за Српски језик и књижевност (или у ворд документу) на једну од понуђених тема: 
· Пријатељство Сантјага и Манолина; 

· Дивим се Сантјагу; 

· Старац и море у истоименом анимираном уметничком филму.

