Милош Црњански: Сеобе
	Уводни део 
	· Подсетити ученике на најзначајније одлике суматраизма.
· Разговарати о стваралаштву Милоша Црњанског.
· Наговестити ученицима да су дела Милоша Црњанског захвална за компаративну анализу.
· Поновити са ученицима узроке и последице Велике сеобе Срба: Прва Велика сеоба Срба одиграла се под вођством пећког патријарха Арсенија III Чарнојевића почетком 1690. године. Друга Велика сеоба одиграла се под пећким патријархом Арсенијем IV Јовановићем 1740. Услед ових сеоба број српског становништва на Косову драстично се смањио, да би крајем 18. века српско становништво на Косову постало мањинско. Срби су прешли у Угарску, где им је, указом цара Леополда, гарантована црквено-школска аутономија. Током прве сеобе, око 185 000 људи заувек је напустило своја огњишта.   

· Инспирацију за свој роман Црњански је нашао на више изворишта.
· Писац је зашао у историјски проблем сеоба и схватио колико су сеобе утицале на судбину српског народа и колико је народ губио у тим сеобама и страдао због изневерених очекивања. 

· Грађу за роман нашао је и у Мемоарима Симеона Пишчевића.
· На писца је инспиративно деловало и лично искуство из Првог светског рата, када се, као аустроугарски војник, борио за туђе интересе и идеале.

	Главни део часа

	· Подстаћи ученике на покушај да се роман Сеобе жанровски одреди. То није роман збивања, како сугерише наслов, већ роман стања, што откривамо читањем. Нема динамизма радње, нити ликова, нема сплета замршених догађаја, нити развијеног дијалога. Сва динамика и набој у роману одвија се на унутрашњем плану. Жанровска припадност:
1. историјски роман – по приказу судбине и положаја српског народа у немачкој царевини
2. психолошки роман – по понирању у сложене лавиринте унутрашњих преживљавања
3. лирски роман – по лирском тону, емотивно обојеном језику и развијеном стилу

· Епски елементи у роману имају своје место у делу, али је њихова уметничка обрада потпуно другачија:
1. Време је историјско и тачно омеђено: од пролећа 1744. до лета 1745.
2. Простор је географски одређен: то су завичај у сремским мочварама поред Дунава и туђина оличене у европским градовима и на европским бојиштима.
3. Догађаји се одвијају на два плана: прељуба госпоже Дафине и војевање Славјанско-подунавског полка.
4. Ликови су сведени на три кључна актера: Вук, Аранђел и Дафина, и на споредне: Принцеза Мајка, Секула, Аркадије и Ананије; значајно место у роману има и колективни јунак, тј.српски живаљ 
5. Тематика у роману је веома разноврсна и захваћен је низ проблема: брачни троугао, зла судбина народа, сеобе, деобе, обећана земља, проблем идентитета, тема пролазности и смрти, отуђеност, усамљеност, моралне дилеме, психолошки ломови, узалудност, празнина, ништавило.

· У роману се кроз десет поглавља, јављају два паралелна фабуларна тока. Сеобе имају прстенасту композицију. Роман почиње и завршава се поглављима која имају исти, метафорички наслов: Бескрајни, плави круг. У њему звезда. Свако поглавље има лирски интониран наслов.
· Композиција приче – два паралелна фабуларна тока: један је историјски и прати Вука Исаковича и његов Славонско-подунавски полк по европским бојиштима; други је породичнии и прати збивања у кући Аранђела Исаковича. 
· Прво поглавље – Вук Исакович се спрема за одлазак на војну. Окупља војнике и опрашта се од жене Дафине и брата Аранђела. Ваздух је испуњен кишом, маглом, влагом, хладноћом. Простор је непријатан и хладан: травуљина, баруштине, блато. Од звукова чују се грактање врана, лавеж паса, плач и јауци жена, вика и псовке. Вук Исакович осећа празнину и самоћу. То осећање нестаје када се загледа у далека брда из акојих се помаља сунце.
· Друго поглавље – одредиште пука је Печуј. Војни логор смештен је изван града. Старији војници спавају, а млађи су кренули кришом у град, у пљачку. Најтеже је кажњен војник Секула, због силовања. Прошао је кроз шпалир изложен ударцима прућа. Вук Исакович је обузет носталгичним мислима, у којима су деца, камен на брегу, очев гроб и три тополе. Поред тога, у њему се стално јавља мисао о Русији, као обећаној земљи. Када на вечери код печујског бискупа покушавају да га преведу у католицизам, Вук се спасава пијанством, у коме бунца о „слатком православљу” и даљинама.
· Треће поглавље одвија се у кући Аранђела Исаковича где је Вук сместио жену и своје две девојчице. Прича залази у чудне немире Аранђела Исаковича који чезне за својом снахом и њеним телом, немоћан да се одупре нагонима. Предочена је лепота госпоже Дафине и њена лукава игра са деверовим осећањима. У ноћи када се Аранђел дави у хладној води Дунава, Дафина издаје наредбу да га сместе у њену собу. У завршном пасусу помиње се Вук Исакович: „Не паде му на ум да помисли да га жена, код куће, вара.”
· Четврто поглавље – промрзао и онемоћао Аранђел лежи у кревету своје снахе. Заокупљен је мислима о њој. У њему сазрева мисао да је освоји у тој ноћи. Љубавни чин није описан- на том месту је белина. У Дафинином сећању ће се после буђења јавити гађење. Запада у халуцинације, повређује плод у себи, крвари данима, губи снагу и лепоту. Аранђел је очајан због снахине болести.
· Пето поглавље укратко описује бедан положај Срба који ратују за туђе интересе, а потом се опширно приказују Вукова размишљања, сећања, разочарања. Из сећања израста слика његове младости и Принцезе Мајке – што је увод у следеће поглавље.
· Шесто поглавље обухвата два временска периода: Вукову младост и време збивања романескне радње. У његовом сећању оживљава време службовања код Александра Виртембершког, када је, млад и леп, доживео прву и праву љубав. Поновни сусрет са њом, Принцезом Мајком, доноси Вуку очај и разочарање: обоје су остарели, непривлачни, незанимљиви. У другом делу поглавља описан је однос аустријских власти према српским војницима.
· Седмо поглавље посвећено је страдању пука Вука Исаковича код Штрасбурга и других европских градова. Вук све више увиђа бесмисао свог ратовања. Стиже му глас да му је жена умрла. 
· Осмо поглавље описује умирање госпоже Дафине и Аранђелове недоумице. Схвата да, кад она умре, њему не треба више ништа. Плаче над њом. У њеном самртном погледу, међутим, није остао Аранђел, већ лик Вука Исаковича. Аранђел остаје сам, „у свом плавом кругу”, али без своје „звезде”.
· Девето поглавље доноси гласине о судбини оних који су отишли у рат. Приказана је и сахрана госпоже Дафине и опис психолошког стања аранђеловог слуге Ананија. Враћа се и први ратник, Секула.
· Десето поглавље- ратници се враћају у завичај, радосно, боси и гладни. Вук је празан и разочаран, али дрхти од близине своје земље. Повратак ратника обележен је поразом, али мисао о Русији је „звезда” која га држи и води. 
· Ликови – оно што је заједничко свим јунацима јесу осећања празнине, бесмисла и неостварености живота. Сва три лика доживљавају пораз.
· Вук Исакович је врло комплексна личност. У њему су очиглегдне подвојености и антагонизам. То није последица његовог карактера, већ околности у које га је стављао живот. Он је неустрашив као војник, у седлу, али плашљив и несигуран на земљи. Док ратује у њему преовладава динамички принцип. Он јури, урла, маше сабљом, пуца из пиштоља. Њега води мисао о одласку у другу земљу, где нема мочвара и блата подунавског завичаја. Као командант пука он воли своје војнике, зна њихово породично и имовинско стање, штити их, али тражи дисциплину и извршење задатака. Његова опсесија је да својим часним служењем и ратним подвизима избори бољи и спокојнији живот за свој народ. Изван ратовања, он задржава свој немирни дух и огромну снагу, али је и породичан човек. Према жени Вук гаји двојака осећања. На једној страни је љубав, а на другој досада. Вук је приказан и из перспективе прошлости. Није имао успеха у трговачким пословима, које је наследио од оца и које је, као старији син, требало да настави. У њему је и тада био присутан авантуристички дух. Леп и снажан, одао се пићу, блуду, кавгама. Љубав према сабљама и коњима одвукла га је ка војничком позиву. У њему истовремено живе послушник и бунтовник. Он је војник који извршава наређења, али и носилац побуне против претпостављених која долази са  сазнањем да су све илузије и наде изгубљене. На крају ратовања у његовој души нараста спознаја о бесмислу ратовања за туђе интересе. Обузима га умор, туга, јад. У портретирању Вука Исаковича има саосећања, разумевања, топлине, али и ироније и пародије. Његова снага некад и сад, различито су приказане. Некада је био врло леп и снажан, а сада је „као медвед” и „кривоног, подбуо и тежак као буре”. Оваквим поступцима извршена је демитологизација јунака: он није херој и победник овенчан славом, већ луталица, поражен и самлевен разочарањем. Губитник је и као ратник и као службеник царства и као човек. 

· Аранђел Исакович је сушта супротност свом брату. Он је „сасушен и жут”, бледих и жутих очију, пљоснатог и танког носа, пожутелих зуба, повијен. У његовом портрету доминира жута боја, као симбол болести и нестајања, која изазива гађење и одбојност. Утолико су нека дешавања у роману тежа и ирационалнија за разумевање. У његовој личности је статично начело, за разлику од Вука. Он је оличење грађанске класе у нестајању. Вредност и смисао живота види у стицању и богатству. Карактер Аранђела Исаковича види се у односу према брату. Након очеве смрти, преваром му је узео све благо, да би га касније новчано помагао. Према Вуку не осећа љубав нити поштовање, па ни жаљење што болестан опет одлази у рат. У друштву важи за одмереног. разборитог и поузданог трговца и домаћина. Због дарежљивости, цене га и црквени великодостојници. За њега пакао почиње од тренутка Вукове женидбе Дафином. Бежи у послове, склањајући се од брата и његове жене, у мукама сања снаху сваку ноћ. Истовремено га мучи и савест која стално опомиње. Присуство снахе и њене деце у кући, сасвим га је сломило. Чин прељубе дошао је неочекивано, без дубље мотивације, као сасвим ирационалан чин. У њему се јављају опречна осећања, на моменте и прижељкује њену смрт, јер мисли да ће му то донети олакшање, да ће се тиме све разрешити. Пред њену смрт, у њему се изненада буди снажно осећање љубави према Дафини, њему до тада потпуно непознато. Дафинина смрт је први Арнђелов пораз, тежак и болан, и то не само због тога што губи вољену жену, већ и стога што није навикао да губи.
· Госпожа Дафина је, у амбијенту магле, блата и страдања, једина светлост, светлост лепоте, љубавних чежњи и слутњи, еротског пламсаја. У свету мушкараца, кроз лик дафине уводе се лепота, нежност, топлина. Без ње, свет Сеоба био би тврд, опор и хладан. Она је пасивна личност. Присутна је као нејасна сенка иза доминантне личности свога мужа. Рељефност добија пресељењем у Аранђелову кућу. У први план излази њена невиђена лепота и женственост, распламсава се њена чулност и страст. Након прељубе и боловања, њена личност опет пада у други план. Њен потрет дат је постепено. Тежиште је на њеној изванредној лепоти и чулној природи. У њеном карактеру истичу се неискреност према мужу, немар према деци и игра са девером. Њено душевно стање обележено је досадом, празнином и разочарањем. Из досаде и започиње лукаво поигравање са осећањима свог девера што доводи до прељубе. Након тога она осећа гађење и одвратност према њему, али и презир према себи. Из тих осећања јавља се равнодушност према свему. Пред смрт осећа да је све било узалуд, као ствар је донета у кућу, као ствар ће и бити изнета. На самрти жели да се венча са Аранђелом, али пред њеним очима је лик Вука. Она је тип фаталне жене чија лепота, чулност и страст изазивају несрећу. 

· Колективни јунак је оличен кроз ссудбину Славонско-подунавског пука. Војници су обузети страхом од туђине и неизвесности. У њима је мисао о остављеним породицама и кућама. Измешани су носталгија и зла слутња. Слика пука је тужна и сабласна: то је гомила сељака, надничара и слугу, која мора да се бори за туђе интересе, јер живе у туђој земљи. Одрпани, болесни, изгладнели, понижени, одбачени, враћају се у завичај без признања, чак и без хране. Преварени су, искоришћени и изиграни, баш као и њихов командант. Апатију и безнађе олакшава помисао на собу у Русију.
· Простор у роману испуњавају магле, блато, кише, мочваре, мутне реке. Такав простор је и у Земуну, али и на европском путу. Ти предели су негостољубиви, плаше војнике, али их истовремено подсећају на завичај. Оваква природа на симболичан начин предочава судбину српског народа: он се заглибио у блато и маглу политичких игара великих сила, историјску неминовност и сопствену политичку дезоријентацију. Река постаје симбол људских несрећа и трагике. У општем безнађу једини зрачак наде оличен је исказом „Бескрајни, плави круг. У њему звезда”.
· Језик и стил у роману у складу је са темом и тематиком, осећањима и расположењима, личностима, простором и временом. Синтакса је архаична, лексика руско-словенска. Језик је стављен у функцију дочаравања духа времена и карактеризације.

· Писац негује непотпуну реченицу која условљава специфичан ритам (успоравање, дуге паузе). Поетски језик одликује унутрашњи немир, експресија. Реченице су нервозне, искидане, са интерпункцијом какве нема код других писаца. 

· Учестала је и употреба аугментатива, епитета, метафореа и симбола. 



	Завршни део 

	· Питати ученике о утисцима након читања и анализе романа. Проверити да ли су ученици уочили тромост у карактерима ликова, као и тромост у приповедању. На основу реченог извести закључке о стилу Милоша Црњанског и експресионистичким начелима у роману.
· Питати ученике на који антички лик подсећа Вук Исакович? Вук Исакович оличава одисејевски мотив-одлазак и повратак ратника.
· Како су повезане судбине јунака из различитих друштвених слојева? Јунацима који припадају српској трговачкој породици, дакле слоју богаташа и моћника, дешавају се морални суноврати, породични неспоразуми, тешке трагедије. Сличну судбину доживљавају и припадници нижих друштвених слојева: Аркадије, Ананије, војник Секула.  




	С Е О Б Е

                                                                     Милош Црњански
· Извори: историјске чињенице, мемоари Симеона Пишчевића, лично искуство

· Роман стања

· Жанровска неодређеност – историјски, психолошки, лирски роман

· Паралелна композиција романа:

1. историјски ток

2. породични ток

· Десет поглавља

· Прстенаста композиција- прво и десето поглавље имају исти назив

· Главни ликови: Вук Исакович, Аранђел Исакович, госпожа Дафина


Домаћи задатак
1. Издвоји из сваког поглавља романа Сеобе један (или више) цитата и напиши коментар (неколико реченица) у свеску за Српски језик и књижевност ( или у електронској форми у ворд документу). 
Нпр. 

	Цитат из романа Сеобе
	Мој коментар

	Прво поглавље

(Текст цитата)
	(ваш коментар; нпр. зашто сте га изабрали, шта вам се допало, шта вас је изненадило и сл.)

	Друго поглавље
	

	
	



