Милош Црњански: Суматра
Увод 
· Најзначајније одлике експресионизма: општи бунт против друштва, залагање за револуцију у друштву и уметности, снага духа и воље прожима уметнике, језиве слике живота, ратних страдања, беде и сиромаштва, склоност према метафизици, мистичним темама и религији, хиперболичне слике, космичке тежње...

· Најзначајније одлике суматраизма: суматраистичка схватања су блиска експресионизму у следећем: кидање веза са традицијом, окренутост будућности, разбијање форме, космичке тежње, нови језик...

Главни део

Милош Црњански (1893–1977) спада у ред најзначајнијих и најплоднијих писаца српске књижевности. Имао је занимљив живот испуњен идеолошким и књижевним сукобима, службовањем у дипломатским посланствима у Берлину, Риму, Лисабону и Лондону од 1928. до 1945. Био је у емиграцији све до 1965., када се враћа у домовину. Он је свестрана стваралачка личност. Припада генерацији младих авангардних песника, који стварају непосредно после Првог светског рата, а његова Лирика Итаке (1920) представља прекретницу, не само на мотивском и стилском, већ и на поетичко-теоријском плану. Његово дело обимно је и разноврсно: поезија – Лирика Итаке, Одабрани стихови, Ламент над Београдом; приповетке – Приче о мушком; романи – Дневник о Чарнојевићу, Сеобе I, Сеобе II, Роман о Лондону; драме – Маска, Тесла; путописи – Љубав у Тоскани, Књига о Немачкој; мемоари – Код Хиперборејаца, Ембахаде; монографија – Микеланђело.

· Песму Суматра Црњански је послао Српском књижевном гласнику, па је уредник часопиаса Богдан Поповић тражио од песника да, у облику објашњења, образложи своје ставове и схватања поезије.
· Лирика је у то време нападана због своје затамњености и неразумљивости, па је логична жеља уредника да песник објасни своју песму, која у то време делује прилично необично.
· Прочитајте Објашњење Суматре.
· Објашњење Суматре састоји се из два дела: 
1. Теоријско-програмски део – у њему песник износи своје погледе на поезију, свој књижевни програм, а то је уједно и програм целе младе песничке генерације која се јавља непосредно после Првог светског рата. Овај део чине следећа начела: 

· чишћење поезије од утилитаристичких наноса- песма не треба да буде политички трактат, идеолошко оружје

· послератна поезија је против утврђених закона и канона и доноси нови дух, нове мисли и заносе

· раскид с традицијом

· стих се ослобађа метричких стега, јер треба да изрази нове садржаје, променљиви ритам расположења, екстазу стваралачког надахнућа, звук и боју стварности и снова.
· тежња за космичким пространствима, за дубинама магловитог и спиритуалног, за неоткривеним и неискоришћеним могућностима језика.
· садржаји су нови и изражавају болесна стања духа човека који је преживео рат.
· Ова генерација песника прокламује ново виђење књижевности.
· Објашњења Суматре тако постаје манифест српске авангардне поезије, једне експресионистичке струје која је тако и добила назив: суматраизам.
2. Тематско-инспиративни део Објашњења тумачићемо упоредо са песмом Суматра.
· Прочитајте изражајно песму, а затим сами повежите строфе са деловима из Објашњења.
· Већ у првој строфи у песниковом бићу је безбрижност, лакоћа и нежност при сећању на тихе, снежне врхове Урала; остварен је потпуни склад спољашњег и унутрашњег, тренутног расположења и мисли о ранијем догађају.
· Мисао о Уралу буди сећања на „бледи лик” жене. Бледа боја асоцира на чистоту, нежност, лепоту, али и на даљину, нестајање, заборав.
· Сазнање да лика жене више нема, буди тугу и бол, који брзо бивају потиснути једром сликом потока. Поток је асоцијација на топлину, нежност и завичај.
· Немир изазван усамљеношћу бива потиснут миром плавог морског пространства из кога се „црвене зрна корала, као из завичаја трешње”.
· Корали и трешње спајају сличност и различитост. Заједничка им је румена боја, различитост у доживљају. Трешње и корали повезују завичај и даљине, чежњу за лутањима, али и носталгију за завичајем.
· Песник се поистовећује са Месецом и милује далека брда и ледене горе; то је израз његове чежње за путовањима и даљинама, његове љубави  према свему што је људско.
· Оно што је далеко, постаје блиско, све се етеризује, све лебди и претвара се у једно вечно „сад” и једно свеобухватно „ми “.
· Треба уочити и специфичну лексику песме: ПЛАВА (нежни, бледи лик, поток, јутро, плава мора, Месец); БЕЛА (нежни, снежни врхови Урала, јутро, ледене горе); ЦРВЕНА (румено тече, црвена зрна корала, трешње).
· Зашто се песма зове „Суматра”?

· Суматра је острво у Малајском архипелагу. Иако се у песми нигде не спомиње, ово острво представља симбол даљина, путовања, тајне; Суматра је и љубав према човеку, оном далеком и непознатом.
Рашчлањавање речи Суматра (С-УМА-ТРА(С)) упућује на став устајалих књижевних посленика према новој поезији, која је према њима бунцање оних који су сишли С УМА.
	С У М А Т Р А

                                                                   Милош Црњански (1893–1977)
· Један од најзначајнијих српских писаца

· Песник, приповедач, романсијер, драмски писац, путописац, есејиста

· „Објашњење Суматре“ – два дела: 

1. теоријско-програмски

2. тематско-инспиративан

· „Суматра“ 

· Симболи: снежни врхови Урала, бледи лик, јутро, поток, корали, трешње, Месец


Домаћи задатак
Уочите идеје Милоша Црњанског о јединству света и универзалној повезаности и напишите неколико реченица у вези с тим.

